

## 民企“小巨人”迸发大能量

日前,笔者从区工信局获悉,2024年,蜀山区新增专精特新企业67家,总量位居四城区第一。截至目前,全区累计培育国家级专精特新“小巨人”企业8家、省专精特新中小企业161家,其中民营企业占比近九成。

走进“中国环境谷”企业中水三立数据技术股份有限公司(以下简称“中水三立”),一张张动态数据图跃入眼帘。

作为一家国家级专精特新“小巨人”企业,中水三立是国内专业从事水利信息化建设的领军企业。

该企业自主研发的SUNYZM智能测控一体化闸门,采用先进的电子通信、信息和自动控制等技术,实现了集水位流量数据采集、闸门远程控制、太阳能驱动、无线通讯等功能于一体。

“引入智慧化系统,这项产品主

要为我国中小型灌区的流量精确计量和远程闸门自动控制等提供技术手段和监测基础数据。”该企业有关负责人表示,这项产品也成功入选了安徽省新产品名单。

多年来,中水三立不仅承建了多项南水北调信息化工程,还研发出水体综合毒性在线监测仪、水体藻类荧光光谱原位监测仪等水利信息化硬件产品,广泛应用于水利、农业等众多行业。

在蜀山区,众多像中水三立一样的企业凭借其掌握的独门绝技,在产业链供应链中扮演重要角色,对于推动制造业乃至经济高质量发展发挥重要作用。

一座密封的“太空舱”里,伴随着机械臂上下翻飞,一个个零件很快被打磨得规整而精准……走进安徽新境界自动化技术有限公司(以下

简称“安徽新境界”),一块屏幕上实时显示着公司客户企业打磨作业的画面。

打磨是铸造中一道极为关键的工序。安徽新境界依托工业自动化、人工智能、大数据等先进技术,自主研发的全自动铸件打磨机器人突破了复杂曲面结构铸件适应性差、铸件变形缺陷检测补偿难等关键技术难题。

“在遇到凹凸不平的铸件时,我们的机器人可以自动检测、柔和进退,实现精准打磨,降低损耗。”安徽新境界相关负责人介绍,基于首创的柔性贴合自动补偿算法,其打磨机器人将打磨完成率从进口设备的70%提升至95%。

针对市场痛点,仁洁智能科技有限公司自主研发的光伏智能机器人,可适应高温、高温等气候环境,并将

人工智能、大数据分析技术与组件清扫功能相结合,助力光伏电站显著提升发电量。

2024年,光伏智能机器人为企业带来了近90亿元的收入,同比增长55%左右。

据了解,蜀山区出台了文件,积极构建以专精特新“小巨人”企业为龙头、省级专精特新中小企业为主干、创新型中小企业为根基的优质中小企业梯度培育格局。

在服务赋能上,区工信局深入开展“专精特新企业行”“一起益企”中小企业服务行动和中小企业服务月活动,实施精准培育。在金融赋能上,蜀山区定期收集整理专精特新企业融资需求及金融机构为专精特新企业提供的针对性金融产品,组织开展专精特新企业专场融资路演活动。(李陵蔚 刘亚萍)

## 5000多名回迁群众喜获新居

3月3日,随着最后一户安置群众领取到房间号,小庙镇西城紫薇苑、菊苑回迁安置房抽签仪式顺利完成。1039户回迁群众分得房屋2732套,惠及5332人,大家通过公开抽签的方式,喜获梦寐以求的新居。

据了解,小庙镇西城紫薇苑、菊苑两个回迁安置房小区共有房屋3712套。2月28日至3月3日,小庙镇对其中部分房屋举行分房抽签仪式。本次安置活动主要涉及马场村、硕大塘村、小庙村、北分路村4个村居,主要安置小庙镇核心路网、颍江西路、污水处理厂、新桥大道4个项目征迁群众。

从2月28日上午开始,分房现场就热闹非凡,彩旗飘扬,欢声笑语不断,前来分房的安置户们脸上洋溢着幸福的笑容。

“昨晚就激动得睡不着觉,今天一大早就来了,准备拿到房就装修,尽快住进去。”安置户们怀揣着满心期待,在现场工作人员指引下有序进场,安置户们经过领取安置证、顺序号、入场登记、身份核实、抽取房号签等流程,按顺序进行抽签选房。

“这个楼层就是我要的,太好了!”3月3日上午,抽到心仪楼层的臧大姐高兴地说道。拿到房号签后,大家早已按捺不住激动心情,互相告知新家的位置、房号,三三两两结伴而行去看新房,现场处处洋溢着喜悦与期待。

紫薇苑、菊苑2个新小区环境优美,而且配套设施齐全,附近建设有公园、学校、睦邻中心、医院等生活设施,极大地提升了居民的生活品质。

为保障此次分房顺利平稳进行,区房屋征收管理中心到现场进行监督指导,公证人员和“两代表一委员”对现场的每个环节全程监督,现场采取全程录像、现场确认、全程监督的形式,确保分房过程公平、公正、公开,流程井然有序。小庙镇还建立了200人的现场分房保障队伍,分综合服务应急组、内场分房组等3个大组、11个小组,提前对分房流程进行了反复确认、演练,确保每一个环节公正无误,让安置户们可以安心地迎接新生活的到来。(王辉 李洪圳 陈三虎)



## 文化进万家

2月28日,“我们的中国梦文化进万家”曲艺专场演出活动走进琥珀街道翠竹园社区,为社区居民带来一场精彩的文化盛宴。

张晗 陈三虎 摄

## 9节课例入选教育部精品课

近日,教育部基础教育司发布了《关于2024年“基础教育精品课”遴选“部级精品课”名单的公示》,蜀山区共有9门学科课程入选。

据了解,教育部在总结“一师一优课、一课一名师”活动经验的基础上,开展了“基础教育精品课”遴选工作。此次评选旨在深化教育教学改革,促进基础教育高质量发展,经过各省级教育行政部门推荐、专家严格遴选,最终确定了一系列优质课程。

本次入选的精品课涵盖学科课程、特殊教育、实验教学三类。其中,学科课程和特殊教育类以微课形式呈现,包含微课视频、教学设计、学习任务单、课件、作业练习(特殊教育类可

不提交作业练习);实验教学类则以课堂实录形式展现,包含实验教学视频、实验教学设计、导学案、课件等。

在学科课程类中,蜀山区教师凭借扎实的教学功底和创新的教学方法脱颖而出。他们的课程注重知识的系统性与趣味性,通过生动案例和互动环节,激发学生的学习兴趣。在语文课堂上,教师巧妙引导学生品味经典文学作品,培养文学鉴赏能力;在数学课堂上,教师则通过生活实例,让抽象的数学知识变得通俗易懂。

入选的部级精品课将在国家中小学智慧教育平台集中展示,供广大教师学习借鉴,促进优质教育资源共享。(杨维 刘亚萍)

## 心湖南路即将通车

近日,笔者获悉,心湖南路本月具备竣工条件,实现长江西路至蜀山大道贯通,进一步连通运河新城“五横四纵”主路网框架。

在运河新城的西南部,心湖南路(佛岭寨路—蜀山大道)工程正在抓紧复工推进,已进入后期施工阶段。项目北起佛岭寨路,南至蜀山大道,全长约1609米,标准段道路红线宽度18米。

该道路为重要的城市支路,助力

心湖片区发展。作为运河新城核心区的重要交通路网,对于提升心湖两岸居民出行效率发挥重大作用。

近年来,运河新城加快推进路网建设,完善城市路网结构、努力改善交通条件。截至目前,已累计开工市政道路69条,总长度约96.6公里。其中,58条道路已完工,总里程78.12公里,天柱山路等“五横四纵”市政大动脉全面贯通。

去年,蜀山经开区西区社区综合

服务中心等一批民生类项目正式开工建设。这些项目今年将持续推进,其中社区综合服务中心建成后,将满足周边居民12项基本社区服务需求,打造15分钟生活服务圈,持续完善运河新城城市功能。

位于金水湾路与兆阳路交口东南角,运河新城·高科智能制造现场,运输车辆往来穿梭,各类工程机械有序作业,工人们紧张忙碌地进行着施工。

该项目占地约130亩,规划建筑

面积16.6万平方米。目前在建的项目一期总用地面积约59亩,建筑面积约5.9万平方米。建成后,可引入智能制造、节能环保等相关企业超100家,实现蜀山经开区东、西区产业联动和延伸,带动区域经济发展。

新年新气象,今年,蜀山经开区将坚持合肥城市建设4.0升级版目标,围绕片区规划建设,积极打造运河新城产城融合标杆。

(方会敏 徐明 季云凤)

## 蜀山非遗亮相“江淮之春”

3月1日,由中共合肥市委宣传部主办的“江淮之春”非遗传承·戏曲歌舞晚会在合肥大剧院精彩启幕。

这场晚会不仅汇集了众多安徽省内的非遗技艺,更以创意和科技手段,将传统文化与现代艺术完美融合,为观众呈现了一场别开生面的文化盛宴。其中,由区文化馆选送的节目《先生你好》和多项非遗项目在晚会现场精彩亮相,一展蜀山非遗文化魅力。

“诸位可知,朱子家训为何将‘见老者,敬之;见幼者,爱之’置于

首位?因为这就是最基本的为人之礼……”舞台上,由区文化馆、市歌舞团以及朱熹第23代宗孙朱雷联合编排的礼仪舞蹈秀《先生你好》,创意来自蜀山区非遗项目“朱子礼仪”,通过现代舞台技术展现春闹放榜、尊师问礼等经典场景,使观众仿佛身临其境,感受到了古代文化的生动与鲜活。

“朱子制礼并不是一味复古,而是注重因时制宜,灵活变通,以适应社会发展变化的需要。”朱雷表示,此次节目创作的核心是让礼仪活在

当下,“通过舞蹈演员们的精彩呈现,蓬勃昂扬的青春气息展现出少年感的活泼张力,这与朱子礼仪的创新性活力一脉相承。”目前,“朱子礼仪”项目结合《朱子家礼》,创新开发出适合青少年体验的开笔礼、成童礼等研学课程。

舞台上,非遗深入文艺;舞台下,非遗走进生活。演出当天,合肥大剧院同步举办沉浸式非遗场外展示环节,设立了非遗版春节主题展区、非遗雅集区、非遗展示互动区、非遗文创产品展区等,展示40余个非遗代表

性项目,增强全民参与联欢。其中,在非遗传雅集区,蜀山区非遗项目传统茶果制作技艺传承人王玫瑰现场演示宋代茶果子制作,古琴谱项目代表性传承人张燕则弹奏古曲营造雅致氛围,让传统文化从舞台延伸到生活场景。在非遗展示互动区,来自蜀山区的市级非遗项目“庐州绳结”代表性传承人岳红通过精心设计的展台,向观众展现精湛的技艺。

截至目前,蜀山区共有省级非遗项目11个,市级非遗项目15个,区级非遗项目31个。(张娜 廖伟伟)

## 低空经济乘势高飞

“开机,检查完毕,起飞。”近日,在安徽顺丰蜀山分拨中心,顺丰无人机运维工作人员王帆话音刚落,一架满载货物的无人机螺旋桨快速转动,腾空起飞,由系统控制朝东南方向驶去。15分钟后,无人机准确地降落在天鹅湖畔的降落点,快递员取下货物后,迅速送往顺丰政务区营业点。

目前,安徽顺丰在合肥市共开通了3条无人机配送航线,其中两条航线是服务农产品的运行,分别是大圩葡萄和长丰草莓的专线。该条从安徽顺丰蜀山分拨中心飞往天鹅湖畔的货运航线,是安徽顺丰在省内开

的首条低空货运航线,选用的是顺丰自主研发的丰翼方舟40无人机。“每架无人机载重最高10公斤,主要是送小件包裹和文件,如紧急材料、市民着急使用的药物等,实现快速中转。”

安徽顺丰速运有限公司公共事务经理吴杨玲介绍,“高峰时期一天可以飞4个架次,运送快件超80票,运输时效比正常车辆中转提升一半。”

近日,在中科安飞(合肥)科技有限公司的展厅内,公司董事长郭发源正在向前来洽谈业务的客户介绍产品。中科安飞在无人机管理和控制平台、无人机自动机库以及无人机侦测与防御系统

方面的技术,在全国处理领先水平。今年以来,公司订单不断增长,目前已成功中标并实施了多个项目。

“我们正在合肥市开展低空经济应用场景的示范建设,在城市内网格化部署无人机智能机库,实现低空领域对城市全方位监测,为城管、环保等职能部门提供丰富的数据和高效的管理手段。”郭发源说,“目前,我们的业务已经拓展到安徽省全域并向周边省份辐射,公司发展前景良好。”

目前,蜀山经开区已集聚顺丰速运、中科安飞、航太电物理、中隐新材料、蜂巢智能、杰能科世等十余家重

点低空经济上、中、下游产业链企业,形成了一定的产业集聚度。

在生态构建方面,作为低空经济产业链企业集聚的专业化园区,安徽智能软件园已与安徽铁塔签署战略合作协议,帮助辖区低空经济产业链企业组建生态合作社,促进企业间开展技术交流和生态合作。在产业研究方面,中跃数字经济研究院(安徽)有限公司组建了低空经济领域的专家团队,同时对省、市、区发改部门,及时跟踪国内外低空经济产业发展动态,为蜀山经开区低空经济产业发展提供决策依据。(徐明 季云凤)

## 3日内付清欠款18000元

“请问是蜀山法院‘执行110’吗?我发现被执行人李某某的行踪,你们可以来一下吗?”“收到,请提供具体位置,我们马上出发!”近日,蜀山法院“执行110”热线电话响起,值班干警立即核实情况、登记汇报,协调人员车辆,两个小时完成出警、拘传、释法,督促被执行人现场履行6000元并承诺3日内付清剩余欠款18000元。

申请人陆某某和被执行人李某某曾是十几年的朋友,两人因合伙做装修工程产生经济纠纷。陆某某将李某某诉至法院,要求其返还自己应得的报酬。法院支持了陆某某的诉请。判决生效后,李某某却一直拒不履行相应义务,陆某某遂向法院申请了强制执行。

因李某某从事的工作特点,他经常在各个工地辗转,踪迹不定,案件进入执行程序,执行干警一直无法联系到李某某,且其名下无任何可供执行财产,导致案件迟迟没有进展。

接到线索举报后,值班干警立即核实申请人身份,并及时将相关情况报告执行指挥中心。执行指挥中心迅

速安排执行干警和法警出警,经多方寻找,终于在施工现场找到被执行人李某某。

执行干警现场组织申请人陆某某和被执行人李某某就案款履行进行协商,被执行人李某某却一直坚称由于市场行情差,自己经济能力有限,无力履行还款义务。执行干警遂将双方当事人带回法院,进行第二次协商。

在法律的权威和执行法官耐心地释法说理下,双方达成了一致意见,签订了执行和解协议,被执行人李某某现场找亲友筹措了6000元,并承诺3日内付清剩余欠款18000元。

从接到电话到调解结束,蜀山法院相关部门人员用时两个小时左右时间,用高效处置的执行速度,有效维护了申请人的合法权益。

据了解,蜀山法院“执行110”指挥平台自成立以来,安排干警开展24小时值班执法,现已指派出警110次,拘传96人次,拘留21人次,促成案件执结69件,扣押车辆9台,充分发挥快速反应、精准打击的特点,取得良好效果。(黄雪婷 陈莹莹)

## 法院执行解“薪”愁

3月3日,蜀山法院开展第四次“微动执行”之护航民生行动,聚焦涉民生、涉农民工工资、小标的额案件高效办理,重拳打击拒不履行义务的被执行人,依法保障胜诉当事人的合法权益。

申请人黄某与被执行人某公司劳动争议纠纷一案执行过程中,黄某向法院提供了被执行人在第三方的到期债权信息,承办法官及时采取措施,依法审查后冻结提取了22.5万元执行款。

为了让申请人早日拿回剩下的15万工资,行动当天,执行法官将该公司法人拘传到院,详细向其讲明用人单位应当及时向劳动者支付劳动报酬的法律规定,释明若不及时履

行,法院将会采取强制措施,可能给企业的生产经营带来不利后果,严肃表明法院打击欠薪、保障民生的坚定态度。

最后,该公司法人迫于强制执行措施的威慑力,承诺在今年内分期给付剩余的拖欠工资,双方签订和解协议。

劝导被执行人主动腾房,向被执行人家属送达法院传票、向买受人交付拍卖成交的房产……经过一天的奋战,法院干警共计清场5处,拘传5人次,上门查找被执行人13人次,查看涉案房产现状4处,核查公司现状1处,向第三方下达协议1处,上门张贴公告1处,执结5件,执行到位154.5569万元。(黄雪婷 陈莹莹)